

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Ranque
concertado

Año XX

Núm. 5812

CRÓNICA El espíritu yanqui

«Aorin» no es un puerco filósofo (como se llamó él, modestamente al principio de su carrera), «Aorin» es un gran filósofo.

Pero no un filósofo especulativo, sino todo un profesor de filosofía práctica.

¡Qué estudios tan sólidos y tan fundamentales ha hecho de nuestro pueblo! ¡Cómo conoce nuestra inconsciencia, nuestra apatía, nuestra insensibilidad!

Sabe el «gran» filósofo que aquí se puede decir todo impunemente.

Que aquí todo se tolera y todo se oye.

Acordeón fosa en este filosófico critismo ha emprendido una campaña en la que pretende hacer la apología de los Estados Unidos.

«Aorin» no está solo. Con él escriben otras plumes españolas, y hay una porción de periódicos, españoles también, que todos los días han de hallar motivo para hablarnos de las exenciones yanquis en extensas informaciones literarias y gráficas.

En el último artículo de «Aorin» dice contada serieidad: «exponente filósofo»:

«El espíritu de la democracia es el de los Estados Unidos».

Toda América, guiada por los Estados Unidos vendrá á Europa y nos traerá sus orientaciones políticas».

Ya hace tiempo que oímos hablar del «espíritu yanqui» y muchas veces hemos deseado saber como es ese «espíritu».

Y, en efecto, algo hemos sabido.

Oreímos que «Aorin» nos ilustraría acerca de este punto. Pero, no, «Aorin», se limita á hablar en términos vagos de la «democracia yanqui»...

Y el caso es que va á ser precisamente bien de todo el contenido de ese descriptivo «espíritu yanqui».

Si, porque «Aorin» nos amenaza con que «nos van á traer esos «orientamientos».

Y, por todas las razas, vemos que ese «espíritu» se levanta en estos momentos con impetuoso dominar, desatar, de imponer su pensamiento.

No se puede negar que se ha iniciado un poderoso movimiento.

E «espíritu» es una fuerza, y una fuerza formidable.

Además de los ejércitos yanquis vienen constantemente á Europa otro ejército de ideas.

Este ejército espiritual se extiende por todas partes (por los países belligerantes y por los neutrales) y hasta ahora no han encontrado adversarios. Antes, en su contra, apoyó en la célebre palabra de los oradores, en las columnas de los rotativos y en las brillantes plumas de los cronistas.

Qué impresión ha causado entre nosotros la llegada de esos espíritus yanquis?

Un amplio encogimiento de hombros por toda respuesta.

Al principio ni interés ni curiosidad siquiera. Nos hallamos sumidos en un profundo sueño de indiferencia, ó entregados á nuestros quehaceres cotidianos y, la verdad, en el estado de pesimismo en que nos han hecho caer, esto de «las ideas», es cosa que parece (nos parece á nosotros mismos) que no nos preocupa ni nos interesa.

Ésto será al principio. Pero, y después?

No hay que perder de vista que este «ejército espiritual» tiene una notable característica: la constancia y la tenacidad.

¿Qué sucederá, pues, cuando haya transcurrido algún tiempo cayendo constantemente la gota de agua sobre la piedra? ¿Qué pasará?

«No seré prudente y oportuno de tener ante ese «ejército» y averiguar el fin que le guía».

«No será conveniente estudiar y analizar ese «espíritu» que pretende introducirse en nuestra vida».

«Qué es, en suma el «espíritu yanqui»? Es un espíritu nuevo? ¿Es, bueno?»

«Es superior al espíritu de la vieja Europa, es más avanzado, es mejor...»

He aquí lo que con permiso de «Aorin» hemos de estudiar en otros artículos.

Luis León.

Aeronáutica y Artillería

Ni cañones, ni globos, ¡Avión!

En otro lugar de este número publicamos una carta del ministro de la Guerra al vicepresidente de la Comisión provincial y distinguido amigo nuestro Sr. Pineda de las Infantas.

En la carta aparece por enésima vez la frase favorita del ministro de inútiles necesidades orgánicas, refutada por nosotros otras tantas veces; aprieta la indicación de ser el E. M. O. quien dispone el traslado, lo que ayer demostramos no era así, el E. M. O. solo reconoce las razones técnicas que hay para ello y da un cuadro de distribución de fuerzas que pude ó no atenerse al ministro, y habla por último de una compensación.

Se nos dirá que esa escuadrilla sirve el principio de una de las tres bases aéreas en que piensa dividirse la Península: Norte, Central y Sur, pero no nos convence, en primer lugar por que el anteproyecto que hace dos años se hizo tenía como cabeceras Madrid ó Valladolid, Zaragoza y Sevilla. Y Océano solo figura como centro de aprovisionamiento ó concentración de la base sur con Mérida y Bobadilla. En segundo lugar, que es el primero, por entender que no es compensación suficiente cambiar un regimiento por una base aérea y sobre todo porque esa base aérea como el batallón de aerostación pueden y deben coexistir en Océano con la artillería porque se completan, porque así lo exigen poderosísimas razones y sería triste que por aferrarse en el ministerio á su criterio equivocado se perjudicaran intereses de más importancia que los de una ciudad.

No somos nosotros solos los que así piensamos. La hermosa carta del general Primo de Rivera, ilustre octogenario que en su escrito suministra indicaciones de energía, no quiere hablar siquiera de compensaciones. Piensa hondo, habla claro y ofrece trabajo hacemos esa marcas.

Mientras siguen en la textura de abajo, comentando apaciblemente en el casino, ante una taza de café, las conveniencias de Océano, ni tendremos Casa de Correos, ni tendremos fuerza de seguridad, que las hay en todas las capitales de provincia más en ésta, ni tendremos nada de lo que das corredores el Gobierno, no por miedo sino de justicia.

Somos infantiles: en todo. Se nos contenta como á los niños, con un ofrecimiento. Se nos ofreció la Capitanía General y el Ayuntamiento nombró hijo adoptivo al ministro de Guerra, se nos ofrecieron por docenas de ministros no sabemos cuantas cosas y á la postre hemos tenido que recordar las palabras del Romancero:

Del prometer el cumplir que jornadas hay tan largas! que ventas en el camino tan yermas y tan cerradas!

En el caso concreto de la garrucha de Océano se nos han ofrecido miles de cosas y llevamos trazas de que ninguna se cumple.

Se quisieron llevar la Caballería para que la hubiera en otra región, olvidándose de derechos y de nuestra situación estratégica. Se quisieron llevar fuera la Artillería y nos ofrecieron como compensación un batallón que hay que crear y que cuando se creó, por razones técnicas que ya hemos apartado y que como ayer dijimos apoyan al conde de Romanones, ese batallón quedará en Guadalajara con el otro, y ya se habla de otra compensación.

Ya se ha pensado en traernos en lugar de la Aerostación, que no tenemos, una base aérea, una escuadrilla de Aviación.

Ya sabemos que no es igual base escuadrilla, pero escuadrilla es lo que hay ahora y eso vendría si la dejan.

Qué sería esa base? Aquí viene como anillo al dedo lo que ofrecemos de decir de la otra rama de Aeronáutica: de la Aviación.

Esta requiere oficiales de ingenieros, pero no en su totalidad, pues se nutre de todos los oficios y armas.

Necesita en el personal pilotos y observadores. Estos son siempre oficiales, los pilotos pueden ser también de tropa y paisanos. Necesita un personal de laboratorio, maestros de taller y obreros avenidos para las construcciones y reparaciones.

En aviación la unidad táctica es la escuadrilla que consta del escalón vo-

lante (aeroplanos) y de dos escalones más. El escalón primero que se compone de los camiones automóviles y tractores con material para reparar averías y el segundo escalón que lo forman los camiones para almacenar y taller.

E Andalucía hay actualmente una escuadrilla en Sevilla y creemos difícil que se consiguiera el traslado á Océano, porque Sevilla haría lo imposible para evitarlo. Pero en caso de conseguirlo podría calificarse de compensación el destino de una escuadrilla?

Se nos dirá que esa escuadrilla sirve el principio de una de las tres bases aéreas en que piensa dividirse la Península: Norte, Central y Sur, pero no nos convence, en primer lugar por que el anteproyecto que hace dos años se hizo tenía como cabeceras Madrid ó Valladolid, Zaragoza y Sevilla. Y Océano solo figura como centro de aprovisionamiento ó concentración de la base sur con Mérida y Bobadilla. En segundo lugar, que es el primero, por entender que no es compensación suficiente cambiar un regimiento por una base aérea y sobre todo porque esa base aérea como el batallón de aerostación pueden y deben coexistir en Océano con la artillería porque se completan, porque así lo exigen poderosísimas razones y sería triste que por aferrarse en el ministerio á su criterio equivocado se perjudicaran intereses de más importancia que los de una ciudad.

No somos nosotros solos los que así piensamos. La hermosa carta del general Primo de Rivera, ilustre octogenario que en su escrito suministra indicaciones de energía, no quiere hablar siquiera de compensaciones. Piensa hondo, habla claro y ofrece trabajo hacemos esa marcas.

Mientras siguen en la textura de abajo, comentando apaciblemente en el casino, ante una taza de café, las conveniencias de Océano, ni tendremos Casa de Correos, ni tendremos fuerza de seguridad, que las hay en todas las capitales de provincia más en ésta, ni tendremos nada de lo que das corredores el Gobierno, no por miedo sino de justicia.

Sí no hacemos nada, si seguimos con los brazos cruzados, después de toda esta competición en la que hemos puesto nuestra voluntad y nuestra inteligencia, nos quedaría la satisfacción así de haber cumplido, pero nada más. Océano habrá sufrido una vez más, merma en su importancia, obviando muchas promesas, pero se quedarán sin oficinas, sin globos y sin aviones.

Y esto no debemos consentirlo, y esto se consigue con unión y con trabajo. Pidiendo y sabiendo pedir. El derecho, la razón, la justicia están de nuestra parte.

De los Centros Oficiales

Andalucía

Juicio para mañana: Sección primera, La Rambla, burgo, contra Antonio Vare Fernández, Defensor, el Sr. Velasco.—Sección segunda, Baeza, lesiones, contra Manuel Padilla Salamanca, Defensor, el Sr. Obregón.

La Sala 2.º ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Fuente Ocejana, por burgo, contra Santiago Sánchez Godoy y Víctor Marmolejo Rivero, y la primera en la de Océano, por burgo, contra José Ruiz del Pino.

Guadalajara

Se han inscrito en esta regencia el reglamento del Centro de Defensa de la propiedad de Carabuey, y una modificación de la Sociedad de Encuadres de Océano.

Don Manuel Murillo Cáceres ha solicitado 32 pertenencias de bodega con el nombre de «Matilde», término de Ocejo.

Se han expedido licencias de casa a don José Vaca Jiménez, de Océano; don Miguel Lara Cruz, de Aguiar; don Juan López Campos, de Torrecampo; don Manuel Caballero León, de Valsequillo; don Juan Antonio Ruiz Ruiz, de Hornachuelos, y don Guillermo E. Stochiz Martínez, de Puerto Nuevo.

Hacienda

La Dirección general de la Deuda y Cajas pasivas ha ordenado que la pensión anual que percibe por la pro-

vincia de Océano D. Covadonga Fernández, continúa abonándose por la Tesorería de Sevilla.

Extremadura

Se da esta instancia de D. Enrique Gutiérrez, oficial de la sección administrativa de Zaragoza, en solicitud de que se dé sin efecto su traslado a Océano.

—Por R. O. se responde en las reclamaciones formuladas contra el traslado de maestros de la categoría de 1.º de Enero de 1917.

—En la «Gaceta» del día 7 han aparecido las vacantes que deben proveerse en propiedad y por concurso entre interinos, siendo el plazo para solicitar de quince días, que termina el 22 del actual. Las vacantes son Silleda (Fuente Palmera) y Argallón (Fuente Obejuna).

—Se ha posesionado de su cargo la maestra de Villanueva del Rey, doña Isabel Millán Orús.

—Don Antonio Rodríguez Fernández, solicita tomar parte en el concurso de interinos.

—La Sección de Málaga remite antecedentes profesionales de don Francisco Sánchez y doña Elisa Vera.

—Don Diego Parera comunica que ha sido nombrado para una escuela de Ocaña (Toledo), por lo que renuncia la que se le adjudicó en esta provincia.

Extremadura

El General Gobernador militar revisará mañana á las diez y media el cuartel de la Victoria y sus dependencias, debiendo encontrarse la fuerza del regimiento de la Reina formada en el patio en traje de kaki y con armamento.

—El teniente de Sagunto don Francisco León López, regresa de Avila.

—Marcha á Sevilla el capitán de caballería don Francisco Ramos y á Almería el médico don Rafael Jiménez Ruiz.

Una anécdota del rey de España

Regia y soberana contestación

Un periódico de San Sebastián refiere lo siguiente:

«El rey había llegado para asistir á las olladas á San Sebastián, donde constantemente era agasajado por las señoritas donostiarras.

Se distinguían entre todas en sus agujetas al rey unas señoritas hermanas, de lo más «chicas» y distinguidas en este pequeño mundo del País Vasco. Estas señoritas hablaban continuamente con el rey en francés. Si, por acaso, «majestad» por allá, hablaba que el rey les dijo graciosamente:

—Orei, señoritas... me habían dicho que ustedes son españolas.

—Oui, sires —contestaron las señoritas— somos españolas; pero hemos vivido mucho tiempo en la orilla del río del Sena...

—Pues yo —contestó el rey— vivo siempre en la orilla izquierda del Sena...

BOLETIN OFICIAL

Samario del número del día 11.

Concurso de caminos vecinales.

Nominamiento de presidentes de mesas de los colegios de Fuente la Lancha, Priego y La Rambla.

Declarando la responsabilidad del alcaldé y conociales de ocho pueblos por débitos al Contingente provincial.

Aviso de premio por derechos reales y de fundación en contribución industrial de los individuos que se mencionen.

Designación de un lugar para colegio electoral en Monturque.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Villanueva de Océano en Agosto último.

Un edicto en expediente poseedor de Montoro, otro idem de Océano, el juzgado de Océano contra Juan Díaz Luque, el de Aguilares á Antonio Gómez Paes, el de Aguilares ordena la bueda de tres caballerías y el de Fuentidueña de otras tres.

Nada se sabe respecto á los planes posteriores del A. M. Mendo Almeida, pero es de sospechar que persista en una defensiva tenaz en las líneas cogidas al efecto y que bien pudieran ser las ya referidas.

En el año anterior se publicó el Boletín de Villanueva de Océano.

Vida Cultural

EL ANALFABETISMO

Desde el primer censo español que conocemos —del año 1860— cuando el analfabetismo tenía contaminado a un 75,52 por 100 de los españoles, ha venido paulatinamente mejorando la cultura, lo que dicho sea de paso, conforta un poco el espíritu patriótico.

En 1877, se contaba un 73,01, dando después la rectificación un 68,01. En 1900, un 63,78 y en 1910, un 59,35.

Por estas últimas

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES S.D.A. A.M.A.
ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN GASCABA de fabricación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDESES HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,
con 55 plazas de agua mineral corriente 24°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recorridos variados, y lago navegable.
PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

On parole française.

English spoken.

Man Spricht Deutsch.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Boles, 2 (Antigua Boles)

y en Córdoba, D. Galo Hernández.

Encareciendo la vida

El Gobierno de Notables, los hombres comunes de todos los partidos liberales y del nacionalismo catalán que tienen en su mano el timón de la nave de la nación española, se han empeñado en que la mayoría de los españoles muramos de inanición, y dentro de breve plazo, porque al encarecimiento de precios de todos los artículos de comer, beber y arder, originado por la escandalosa exportación que se ha hecho y viene haciendo sin interrupción, habrá que aumentar al que necesariamente les pondrán comerciantes e industriales para pagar las nuevas gabelas e impuestos que el Estado les exige y esto nosotros lo consideramos lógico y alguien lo será hasta natural.

Según recientes disposiciones, desde el trimestre próximo las cuotas de contribución industrial serán aumentadas en un «80 por 100», que directamente pagará los industriales e indirectamente el consumidor.

Desde principio del mes actual las reformas de la Ley de Timbre gravan más de lo que estaban todos los efectos de comercio, recibos y contratos, y para que nada se quedase libre hasta los específicos y aguas minerales y como es natural estos aumentarán el precio de toda clase de artículos.

Y aun hay más, los anuncios y muestras que ya pagan arbitrios municipales, son sometidos a un nuevo impuesto, los luminosos pagarán en Madrid y Barcelona trimestralmente cuatro pesetas» por metro cuadrado ó fracción; en poblaciones de más de 20.000 habitantes «tres pesetas» y en las de menos de 20.000 «dos pesetas», y los no luminosos dos pesetas, una peseta y cincuenta céntimos, y una peseta, en la misma proporción si el anuncio se halla fijo en calles, plazas y demás lugares permanentemente frecuentados por el público, y si lo están, en lugares no abiertos al público, constantemente una peseta, setenta y cinco céntimos y cincuenta céntimos.

Tampoco se olvida el legislador de los anuncios fijados en muros, en ferrocarriles, en trazadas, en carteles conducidos a mano, en prospectos ó programas de mano, ni de los anuncios en portadas, escaparates ó interiores de tiendas de artículos de producción ejena que no se vendan en el mismo establecimiento para que pague un impuesto, impuesto que como todos recaerán sobre el paciente consumidor, porque el comerciante e industrial que sabe que si «anuncio vende», no dejará de anunciar, ni tampoco querá cargarse con el aumento de precio del anuncio.

Y por hoy ¡no va más!

Oro antiguo

DECIMAS

El que eligió en el jardín
El jazmín, no fué discreto,
Que no tiene olor perfecto
Si se marchita el jazmín;
Más la rosa hasta su fin
Porque si tu morir se alabe,
Tiene olor más dulce y suave,
Fragancia más olorosa;
Luego mejor es la rosa
Y el jazmín menos suave,
Tú, que rosa y jazmín ves,
Elegí la pompa blanca
Del jazmín, fragante nieve
Que un soplo al céfiro es;
Más conociendo después
La altaña lisonja hermosa
De la rosa, cuidadosa
La anteporándola á mi amor;
Que es el jazmín poco flor;
Mucho fragancia la rosa.
Juan de Salinas.

(c) Ministerio de Cultura 2007

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES S.D.A. A.M.A.

ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN GASCABA de fabricación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDESES HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,
con 55 plazas de agua mineral corriente 24°, comunicados por ascensores con todos los pisos.

GRANDES PARQUES con recorridos variados, y lago navegable.

PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

On parole française.

English spoken.

Man Spricht Deutsch.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Boles, 2 (Antigua Boles)

y en Córdoba, D. Galo Hernández.

LA JORNADA

La Bolsa continúa mostrando el paralelismo de que otras veces hemos hablado entre la guerra y los cambios: cuanto más avanzan los aliados más baja el valor en cambio de la peseta. Los franceses, de 77'80, subieron en la última semana á 81; y las libras, de 20'34 á 21'07.

Contribuye á este mismo efecto el poco papel de exportación representativo de moneda extranjera que hay en plaza, debido á los convenios mediante los cuales los exportadores cobran de los créditos abiertos en España misma.

Y no sería invención que hubieran estado participando también durante los últimos tiempos en el mismo efecto, nuevos aportes, directos ó indirectos, de oro extranjero.

Nos induce á la última reflexión el hecho de que en el balance del Banco de Francia del 29 de Agosto último, encontramos que sus existencias de oro en el extranjero han bajado (respecto del balance anterior) en 36 millones de francos; mientras que en el tesoro metálico en Francia sólo hay un aumento de dos millones. Se acusa, pues, una operación ó un grupo de operaciones cuyo resultado definitivo es la desaparición de 34 millones de francos en oro; y quizás de eso algo haya tocado en España.

* * *

En el mismo balance vemos que la circulación fiduciaria francesa había llegado á fines de Agosto á 29.433 millones, es decir, al límite casi de la última autorización concedida por el Estado de una nueva autorización de aumento de emisión.

Los anticipos del Banco de Francia al Estado sumaban á fin de Agosto 19.150 millones.

* * *

Según declaraciones hechas por el Inspector de carbones de Inglaterra el 5 del corriente mes, el mercado de carbones (así de los aliados como de los países que de ellos se surten, y entre los cuales se cuenta el nuestro) no debe confiar en una mejora de existencias, aún cuando la actual ofensiva alinda libertad de alemanes toda la región hullera del Norte francés. Como se ha visto en algunas minas reconquistadas, el invasor que durante su ocupación las explotaba, procura izundarlas ó destruir los pozos antes de volverlas á dejar en poder de su enemigo, para que no puedan servir á los fines de guerra de éste. Y tanto en caso de necesitarse desgüe, como en el de reapertura de pozos y galerías, los trabajos necesarios exigen muchísimos meses. Por lo cual el carbón que de tales minas se volviera á obtener no sería seguramente para el consumo de este invierno, ni en muchos casos del próximo.

* * *

Las cantidades que actualmente deten á Inglaterra sus aliados ó exaliados de Europa son: Rusia, 14.200 millones de francos; Francia, 10.050; Italia, 7.825; Bélgica, Grecia y otros 2.975. Total, 35.050 millones. Pero como á su vez las deudas de guerra de Inglaterra á los Estados Unidos aumentan rápidamente, así como la de los demás aliados á los mismos Estados Unidos, ésta potencia va camino de ser acreedor del mundo entero, si, según sus cálculos, vence á los centrales y sus aliados y los obliga á pagar indemnizaciones. En este caso los únicos países que no deberían á los Estados Unidos y podrían hacer lo contrario son los que se hubieran conservado neutrales.

Lo que hacen es necesario. ¿Y nosotros, frívolos saltimbenquis, que jugamos vanamente con la flauta, podemos lisonjearnos de hacer algo que sea, no digo ya útil, sino tan sólo inocente? Felicito el hombre y el buey que traen su surco sin rodeos.

Todo lo demás es delirio ó, por lo menos, incertidumbre, causa de turbación y de desasosiego de ánimo. Los obreros que veo desde mi ventana trilladoras de trigo, esos sencillos artesanos de la obra por excelencia. ¿Qué significa mi tarea al lado de la suya? ¡Caín pequeño y humilde me siento ante ellos!

Mas yo sabré si de mi granja he traído el grano saludable! Sabré si he dicho bien? Qualquiera que sea

nuestro trabajo, sepamos, al menos, cumplirlo con sencillez de corazón, con buena voluntad.

A. F.

DE SOCIEDAD

Para tomar las salutíferas aguas de Marmolejo, marchó á dicha población el párroco de Pedroche D. Fernando del Pino.

—Se encuentra en Córdoba el diputado á Cortes don José Serrano Baños.

—Llegó de Baena el exalcalde don José Cruz Santalla.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de su apreciada familia, ha marchado á Alcalá el beneficiario organista de esta S. I. O. don Victor Lasa y Mandioubi.

—Se encuentra en Córdoba, acompañado de su distinguida esposa, el rico propietario de Baena D. Joaquín de Hita á Hita.

SUCESOS

Detenidos.—La guardia civil de Posadas ha detenido por orden del juez de Instrucción á José García Ramírez, César Boris Márquez y Alfredo Álvarez González, que agredieron al jefe de policía al ser intimados para que no promovieran escándalo.

Parte del público se amotinó, dirigiéndose á la cárcel, y la benemérita tuvo que simular una carga para dispersarlos.

Desaparecidos.—De terrenos del cortijo Nicollá, término de Montoro, han desaparecido seis mulos, ignorándose quienes sean los autores del hurto, y para cuya averiguación se han puesto en marcha diligencias.

Gram Teatro

En breve dará la Compañía de Zarzuela de

Fernando Vallejo DIEZ FUNCIONES de abonos.

Véase precios.

Correspondencias

LOS BLASQUEZ

Notas de actualidad.—Se han celebrado en esta localidad las fiestas y feria en honor á la Natividad de Nuestra Señora, que han resultado solemnidad y animadas.

Entre el número de forasteros que han acudido á presenciar las recordadas y las simpáticas señoritas Juana de la Rúa, Belmex, Soledad Gutiérrez, de La Grasjuela, don Agustín Pérez y don Nicolás Trujillo, de Peñalosa del Saucejo y el literato extremeño don B. Gallardo Cortés.

A la función religiosa, en la que predicó nuestro digno párroco, y á la procesión, asistieron las autoridades locales, guardia civil y muchos devotos.

El circo estuvo también concurrido completando las fiestas los bailes populares, á los que se puso término.—Joaquín Sánchez.

MONTILLA

Natalicio.—Ha dado á luz felizmente en Málaga una preciosa niña la distinguida señora doña Concepción Robledo Alvear, esposa de don Manuel Paig Lizaro. Nuestra sincera enhorabuena.

Bienvenidos.—Después de pasar una temporada en Sevilla, han regresado de allí Matilde Penagos Benedicto y su simpática sobrina señora F. Armenta, maestras nacionales de ésta.

Despedida.—Para fijar su residencia en Nueva Carteya al lado de su familia, marchó hoy nuestro particular amigo don José Torres Guijarro, padre del cura párroco don Manuel.

Durante el tiempo que ha estado entre nosotros se ha conquistado muchas amistades que lamentan hoy su ausencia.

Novena.—Hoy ha terminado la tradicional novena que se celebra en el pintoresco santuario de Nuestra Señora de Balón, asistiendo á los cultos numerosos fieles para testimoniar á la Santísima Virgen los favores recibidos por su poderosa intercesión.—Amador.

Crónica Local

Del «Día de la Prensa Católica»

Para engrasar la colecta del «Día de la Prensa Católica», las alumnas del Colegio de Santa Victoria han contribuido con 50 pesetas.

La Junta Diocesana hace saber á las Juntas locales que teniendo que rendir cuentas á nuestro Excmo. Prelado, para que él haga la distribución que estime pertinente, necesita que las once juntas locales que aún no han hecho entrega de su colecta respectiva, lo efectúen antes del día 20 del actual, entendiendo que quienes no lo hicieren, autorizan que se les desconte de su asignación la cantidad que anunciaron á primeros de Julio haber recibido como colecta.

Una carta de Marina

El vicepresidente de la Comisión provincial, nuestro querido amigo don Antonio Pineda de las Infantas, que tanto se ha interesado por la permanencia en Córdoba de la Artillería, ha recibido la siguiente carta del Ministro de la Guerra.

Madrid 10 Septiembre de 1918. Señor D. Antonio Pineda. Muy señor mío: Contesto á su telegrama para manifestarle que hecha la distribución de guardacostas á propuestas del Ejército Mayor Central, y teniendo necesidades orgánicas insufribles, no puede conservarse en Córdoba el segundo Batallón de Artillería de posición, pero este traslado queda compensado con el destino á esa capital de un Batallón de Aerostación. Me ruego suyo atento s. s. q. b. s. m.—José Marina.

Es lamentable que el ministro de la Guerra muestre un criterio tan contrario á Córdoba, sin razón, como hemos demostrado en varios artículos, y sin comprensión como demostramos ayer y seguimos demostrando.

Aforos

El ministerio de Abastecimientos telegrafía lo siguiente: «Señor V. E. remitir á la mayor brevedad estados aforos y stocas en fábricas y almacenes y superficie que debió mandar practicar, según disposición 17 Agosto último, comunicando además si se estableció la intervención que en la misma se previene».

Desestimada

Ha sido desestimada una instancia de Antonio Moreno Cañas, vecino de Iscar, en la que solicitaba se le devolviera exceptuado del servicio en fábrica una vez que la excepción que lleva no tiene carácter de sobrevenida después del ingreso en Caja.

Yeso de Fuente Jenil

González Hermanos Calidad absolutamente pura La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75 El saco de 40 kilos, 2'00

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Antonio Barbadillo Gómez, de herida incisa en la región carpiana izquierda, y Juana Sera Vallejo, de herida contusa en la región temporal derecha y de erosión.

Novillada

Se organiza para el día 26, segundo día de feria, una novillada en la que es fácil toro Sánchez Mejía, notable banderillero que ahora se ha dedicado á matar toros, por cierto con fortuna.

Los otros dos españoles pudieran ser Belmonte Chico y Faustino.

El ganado es casi seguro que sea de Conradi.

Para la Artillería

En Granada un propietario ha ofrecido gratis un terreno para edificar un cuartel con destino á la artillería de que se pretende despojar á Córdoba.

El Ayuntamiento se halla dispuesto, caso de no aceptarse ese terreno por el sitio en que se halla, á ofrecer un solar ya admitido anteriormente por el ramo de guerra, solar que costará 250.000 pesetas.

Vean los cordobeses que en Granada se comienza á trabar de firme en este pleito, en el que además cuentan con el apoyo del ministro de la Guerra.

La obra del Sr. López de Rego

Imposibilitados de contestar personalmente á cuantos escriben extrañándose de que aún no se les haya remitido la obra en homenaje del doctor López de R. (q. s. p. d.), les participamos que sú no hemos recibido ningún ejemplar, y que el impresor del libro creyó poderle entregar á la Comisión editora en el mes pasado; pero, por lo visto, no ha podido cumplir la promesa.

En cuanto se nos haga entrega de los ejemplares que tenemos pedidos los remitiremos á cuantos nos han enviado su importe, de cinco pesetas, más 40 céntimos para gastos de remesa y certificado.

Alcald

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 12 (16):

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 80'10.—El 5 por 100 amortizable, a 97'50.—Oéndulas hipotecarias, a 100'10.—Las acciones del Banco de España, a 505'00.—Las de la Tabacalera, a 320'00.—Los franceses, a 80'00.—Las libras esterlinas, a 20'77.

Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (seis tarde)

Hay tifus en Sevilla?

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que ignora la existencia de la epidemia del tifus en Sevilla, de que hoy hablan varios periódicos.

La salud en otras capitales

Añadió que mejoró el estado sanitario en Ávila y Burgos.

El cólera en Francia?

Un periodista le preguntó si era cierto que se había declarado el cólera morbo en Francia, según publica hoy un periódico.

El Subsecretario contestó que no tenía de ello noticia oficial. Parece, dijo, que se trata de unos casos de diarrea.

Juan niega

El Sr. Bonino que en su charla de hoy con los periodistas se ha limitado a negar lo todo, también ha dicho que es inexacta la noticia que ha publicado toda la prensa, según la cual el tren en que viajaba el capitán general de la octava región (Galicia) señor Rubén de Ocaña había sido apresurado, resultando herido dicho general.

Tranquilidad

El Ayuntamiento de Villagarcía (Pontevedra) que, días atrás se declaró partidario de dimitir en pleno, ha celebrado sesión. Todos los concejales han acordado volver a sus puestos y seguir trabajando, hasta conseguir las justificadas aspiraciones de la población.

Los tranviarios

En Granada continúa la huelga de empleados de los tranvías, a pesar de oírse que se solucionaría ayer. La intransigencia ha aumentado. Hay tranquilidad.

Ventosa y Cambó

Anochó marcharon en automóvil a Oropesa los señores Ventosa y Cambó, quienes regresaron a Madrid mañana temprano para asistir al Consejo de ministros que ha de celebrarse.

De Abastos

El Subsecretario de Abastecimientos ha recibido hoy varias comisiones que le han hablado del trigo y de las harinas.

Catalanas

Barcelona.—El capitán general ha acordado aplicar los beneficios de la ley de amnistía a todos los presos existentes en Sabadell, por el desito de retención. Se trata de unos sindicalistas.

Esta mañana cuando se dirigían desde el Círculo Catalán a celebrar la fiesta que ayer comenzaron y

hoy terminaba, reo rieron variadas dudas vivas y muertas.

En las Ramblas frente a los almácigos del Siglo, la policía les cortó el paso disolviendo a los abroncadores.

La Compañía Transatlántica que tiene en este puerto hace tiempo seis barcos amarrados por dificultades existentes en la navegación, ha acordado que en fecha próxima se hagan a la mar el «Caudillo López», para Nueva York, el «Patrón de Sisturis», para Colón y encales y el «Antonio López», para Manila.

Se espera que mañana llegue a esta de peso para Palma de Mallorca, el Nuncio de S. S. Mons. Ragonessi.

Ha entregado su alma a Dios al Director de este conservatorio D. Francisco Gabarrón, que hace muchos años desempeñaba este cargo.

Han celebrado una conferencia el Presidente y el fiscal de esta Audiencia, conviniendo en que la causa que se sigue a Ballesteros debe calificarse definitivamente de estafa, aparte de la forma del contrato, pero teniendo en cuenta que está fuera de toda duda que este se hallaba redactado para engañar a los jueces.

S. espera llegue a ésta Ballesteros el próximo jueves.

Han sido puestos en libertad todos los que se hallaban presos por esta causa, excepto V. J. S.

S. que el juez ha tomado declaraciones a los perjudicados. Uno de estos ha dicho que él dio dinero para que se lo jugaran y que no protesta por haber perdido.

El juez no tiene noticia oficial de la detención de Ballesteros.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de la noche de hoy dice lo siguiente: La jornada ha sido tranquila en todo nuestro frente occidental.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que el Norte de Ailette, un golpe de mano nos proporcionó a los prisioneros.

Hay actividad de artillería en el sector de Reims y en la carretera de Peronne.

Dos golpes de mano enemigos en la Champagne y en los Vosgos no obtuvieron resultado.

Parte inglés

Londres.—El parte inglés de la noche de hoy dice lo siguiente: En Alitry y Vermandy en Oiseacourt han atacado los alemanes, siguiendo nuestro avance en los dos primeros puntos. S. han rechazado ataques alemanes en Avricourt y San Quintin. En este punto un destacamento alemán puso pie en nuestras filas, siendo rechazado después de vivas luchas. Hemos avanzado al Oeste de Erquinghem. Contrataques alemanes han sido rechazados en la región de

Erquinghem.

Parte americana

París.—El parte oficial de la noche de hoy dice lo siguiente: En Alitry y Vermandy en Oiseacourt han atacado los alemanes, siguiendo nuestro avance en los dos primeros puntos. S. han rechazado ataques alemanes en Avricourt y San Quintin. En este punto un destacamento alemán puso pie en nuestras filas, siendo rechazado después de vivas luchas. Hemos avanzado al Oeste de Erquinghem. Contrataques alemanes han sido rechazados en la región de

Erquinghem.

Parte francesa

París.—El parte oficial de esta tarde dice que el Norte de Ailette, un golpe de mano nos proporcionó a los prisioneros.

Hay actividad de artillería en el sector de Reims y en la carretera de Peronne.

Dos golpes de mano enemigos en la Champagne y en los Vosgos no obtuvieron resultado.

Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al norte de Vichate rechazaron ataques parciales del enemigo. Se lucha en Armentières y junto al canal de la Basse, y en el resto de estos frentes de combate solo hay duelos de artillería.

Al atardecer comenzó un violento combate en la carretera de Arras a Paronne y Cambrai. Se malograron los ataques de los ingleses.

Al anochecer en el sector del canal de Arricourt aumentó el fuego de la artillería, así como en Ailette, Aisne y en las alturas de Fimes, rechazando en todas partes los ataques de los ingleses.

Se combate en los Vosgos y en la Lorena.

Parte inglesa

Londres.—El parte oficial de esta tarde dice que hay operaciones locales en Lethas, donde lograron hacer algunos prisioneros.

Progresamos en el frente de Bapaume y Rethel, y los ataques de ametralladoras alemanas.

En Halluc y el Sur de la Basse se hicieron prisioneros. En Avricourt hay vivo fuego de artillería.

La guerra en el mar

Náutica.—Oficial. Los submarinos alemanes han alcanzado nuevos éxitos en la zona prohibida del Mar del Norte alrededor de Inglaterra, hundiendos barcos que desplazan en total 13.000 toneladas de registro bruto.

Copenhague.—Un gran vapor noruego, el «Marina Cristine», ha sido torpedeado por un submarino alemán en vísperas de un puerto de Inglaterra a la costa murmana. El barco no resultó hundido, aunque si gravemente averiado y pudo escapar a la costa de Morboe. La tripulación se ha salvado. Llevaba carga general.

Miscelánea

«La Gaceta».

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

«MENSAJE

«EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», frente a las Callejas.

«MENSAJE

«SUCEDEDOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL & CÓRDOBA

«MENSAJE

Crónica provincial

ALMODOVAR

De viaje.—Marchó a los baños de Almudóvar don Joaquín Natera Junquera, en unión de su bellísima hija Conchita.

Regreso.—Lo ha verificado de Madrid don Manuel López Martínez, y de Córdoba, doña María Josefina Domínguez M. Z. Sean bienvenidos.

Establishimiento.—En la calle de Antonio Espín, número 4 se ha abierto el público un nuevo establecimiento de barería de A. Alonso Rojano López.

Enfermería.—Se halla enferma, aunque por fortuna no de gravedad, doña Antonia Crespo N. tera, consorte de don Martín Crespo Torres. Los deseamos pronto mejoría.

Viajero.—Ha venido expresamente de Córdoba el médico don Enrique Lluis, para prestar los auxilios de la Clínica a la citada señora.—Plácido Muñoz.

DOÑA MENCIA

Cultos.—Ha terminado en la parroquia la novena en honor de la titular de la misma y patrona del pueblo Nuestra Señora de Consolación con gran concurrencia de fieles.

Si V. adquiere antes del 31 de Octubre la obra genial del sabio dominico P. HENRI DIDON **JESUCRISTO**

Tendrá opción a los

MAGNÍFICOS REGALOS

que la Librería religiosa de María Belenguer hace entre los compradores de dicha obra.

Constan dichos: 1.º Un ejemplar encuadrado de la grandiosa obra en cuatro tomos LA LEYENDA DE ORO. 2.º Una hermosa escultura del SACRADO CORAZÓN DE JESÚS, de 45 centímetros, propia para la Exposición. 3.º Cuatro volúmenes de la excelente «Biblioteca Emporium».

A cada ejemplar de **Jesucristo** acompaña un billete numerado. A los poseedores de los billetes cuyos números sean iguales a los de los tres primeros premios del sorteo de la Lotería Nacional del 2 de Noviembre de 1918, se les entregaran los regalos.

La obra **JESUCRISTO** deben leerla todos

Consta de dos tomos de cada 500 páginas cada uno, tamaño 20 por 28 centímetros, impresos en tipos claros y elegantes sobre papel superior, ilustrada con varios fotografiados y un magnífico mapa de Palestina.

Véndese como propaganda en Valencia al precio de 5 PESETAS en rústicas y 8.50 en cuadernos.

Los pedidos, acompañados de su importe, que puede remitirse por giro postal, giro matrón o sellos de correo, más una peseta para franquicia y certificado, a la Librería religiosa de María Belenguer, Campaneros, 9, Valencia.

NOTA.—Si al enviar el importe del pedido por giro postal, lo hace persona distinta a la que formula el pedido, será muy conveniente se indique el nombre de ella y sitio donde lo efectúa.

Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón

De venta en la Corredera EL PAY PAY, Alfonso XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

Fumadores: EUROL

EL EUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, saca las obscuras de la boca, garganta y pecho, especializate el estornido de los fumadores y alivia la tuberculosis.

Le fumará a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Paquetes para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. Herán, Farmacia 8, fumaderos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mata el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello es conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño espíritu, como si fuese bandalina.

Usando esta agua se cura la cara, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

en tónico, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como hidratante.

conservar el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, el color depende de cada uno de sus aplicaciones.

esta tintura daña el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si se aplica cada vez se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y económica, que uno solo se basta por lo que, si no quiere la persona más intimidad ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se cura y evitan las piezas, cosa la causa del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere más vigor, evita su crecimiento.

esta agua deberá seguir todas las pautas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Si la tinte dura que a los cinco minutos de aplicada permite seguir el cabello y se desciende más abajo, date unas gotas de agua.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en

Gómez Fuentes Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Las personas de temperamento nervioso deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y egrégia tener la mejor salud y limpia cada día una infinidad de días el prospecto que acompaña a la botella.

Las principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en

Gómez Fuentes Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Todas las noches se ha rezado el santo rosario y hecha la novena, cantándose por la capilla musical la letanía y preciosos motetes. La artística y veneranda imagen se hallaba colocada en precioso altar portátil en la derecha del presbiterio adornado con profusión de flores y lumanarias y ostentando un magnífico manto de oro y valiosas joyas de esmeraldas.

En la mañana del 16 y hora de las diez se celebró una función religiosa. Ofició la misa el señor Cura párroco don Lucas González Muñoz, asistido de los coadjutores don Francisco L. Poyato y don Rafael Galvez. Terminado el Evangelio ocupó la catedral del Espíritu Santo el citado señor Cura Párroco, que pronunció un hermoso panegírico; sentimos que las normas pontificias sobre predicción no nos permiten oírlo de la admirable oración.

Viajeros.—Se halla enferma, aunque por fortuna no de gravedad, doña Antonia Crespo N. tera, consorte de don Martín Crespo Torres. Los deseamos pronto mejoría.

Viajero.—Ha venido expresamente de Córdoba el médico don Enrique Lluis, para prestar los auxilios de la Clínica a la citada señora.—Plácido Muñoz.

DOÑA MENCIA

Cultos.—Ha terminado en la parroquia la novena en honor de la titular de la misma y patrona del pueblo Nuestra Señora de Consolación con gran concurrencia de fieles.

ADMISIÓN

ADMISIÓN